

高职院校公共艺术教育现状与应对策略

李嫦怡

云南交通职业技术学院 云南昆明 650500

【摘要】 随着我国素质教育的不断发展,对我国高职院校的公共艺术教育也提出了更高的要求。科学合理的公共艺术教育可以有效提高高职学生的艺术审美和道德品质,促使高职学生成为一个符合社会发展需求的高素质人才。但是目前高职院校还不够重视学生的公共艺术教育,这很不利于培养和提高学生的综合素养以及公共艺术教育的发展。因此,本文将研究分析高职院校公共艺术教育的现状以及应对的策略,以此提供参考。

【关键词】 高职院校;公共艺术教育;艺术审美;综合素养

开展公共艺术教育,能在很大程度上有效提高高职学生的创新能力、思维开发能力、艺术审美以及综合素养。现阶段,公共艺术教育已经成为了提高学生综合素质的重要内容,学生在教育中可以充分地感受到艺术的熏陶,以此不断地开阔他们的视野,在学习中不断地吸收和接纳新的知识,最终逐渐地完善他们的知识结构。因此,学校和教师要重视公共艺术教育,采取多种有效的教学手段培养学生的人文素养。

一、高职院校开展公共艺术教育的重要意义

1. 公共艺术教育是高职素质教育的重要组成部分

早在古代以前,就有人把艺术教育作为人的素质教育来培养,如孔子的六艺“诗、书、礼、乐、射、御”,可见艺术教育的重要性。当了近代,艺术教育得到了教育领导的重视,“没有艺术的教育是不完整的教育”这一观点的提出,使得艺术教育在教育体系中具有重要的地位和作用^[1]。新中国成立以后,国家颁布了很多关于素质教育的纲领性文件,积极地推动和发展国民的素质教育,并且为积极实施素质教育做了很多的工作,也提出了很多的要求,力求把素质教育落实到位。综上所述,现代的艺术教育就是在国家积极落实素质教育的背景下展开的,而且公共艺术教育也是培养高职学生综合素质的重要内容和有效途径。随着社会的发展,对高素质人才的要求越来越高,高职院校对学生的公共艺术教育也越来越重视,因此,高职院校和教师就要及时的转变和完善公共艺术教育体系,使公共艺术教育得以健康持续的发展。

2. 公共艺术教育是高职学生自身发展的现实需求

开展公共艺术教育有利于培养和完善高职学生的人格。每个人在追求美的同时也想要自身拥有美的权利,高职学生更是需要培养这样的美。由于高职学生相比较本科高校的学生而言,他们的素质教育不是很完善,并且每天都处在学习实践课程中,或是枯燥的数据编程里,很少拥有音乐、舞蹈、绘画等实践活动,别人丰富多彩、轻松有趣的校园生活离他们很远,他们很难近距离感受艺术的魅力和熏陶,因此,高职院校要积极地开展公共艺术教育,让高职学生充分的感受人性与艺术性的生活,从而培养和完善他们的人格。

公共艺术教育还有利于培养高职学生的人文素养。艺术教育是素质教育的重要内容,它有利于培养学生的创新能力、思维开发能力、艺术审美能力以及综合素养的提高,它对于高职学生的未来发展的作用是不可小觑的。艺术源于生活又高于生活,让学生感受到真实的情感后又能得到艺术特有的思想上的升华。高职学生在接受公共艺术教育时,可以欣赏丰富优美、意境高深的艺术作品,感受艺术作品带来的情绪,学生在联想中真实的、充分地感受人性

的真挚与强烈的情感,从而使得学生更具有人文情怀^[2]。

3. 公共艺术教育是提高高职人才培养质量的必然要求

高职院校开展公共艺术教育课程有利于培养学生成为高素质高技能的优秀人才,通过艺术修养的影响,学生在德、智、体、美、劳等方面得到了有效地提高,在进入职场后能成为其独特的文化魅力。公共艺术教育使得学生的人文魅力和思想感情在一定程度上得到升华,让学生形成正确的艺术审美和人生价值观,同时对以后的职业产生共鸣。公共艺术教育能够激发学生的创造能力和思维开发能力,在学习中不断地提升艺术修养和文化素养,使得学生在今后的就业上能更快地适应和融入。

二、高职院校公共艺术教育现状和存在的问题

1. 高职院校不够重视公共艺术教育课程

学校和教师长久以来一直受传统应试教育的影响,对公共艺术教育的开展没有过多的重视,在很大程度上导致了高职院校的公共艺术教育课程只是一个表面形式的存在。大部分的高职院校都是比较重视学生的专业课程和教学情况,公共艺术教育课程的开展则非常少,甚至有的高职院校没有开设这门课程,这在很大程度上不利于学生综合素养的全面发展。除此之外,开设公共艺术教育课程的高职院校在开展课程内容时没有科学合理的设置,课余活动以及人文艺术活动非常少,学习的氛围也比较单一枯燥,学生在这种环境里激发不出学习的兴趣和积极性,使得学生的艺术水平得不到有效地提高^[3]。

2. 高职院校公共艺术教育教学模式陈旧

大部分的高职教师缺乏高素质的人文艺术素养,并且一直沿用传统、陈旧的教学模式教授学生,缺乏创新能力,使得学习课堂单一、沉闷且枯燥。而且教师在教学的过程中没有把学生在课堂中的主体作用充分地发挥出来,在公共艺术教育课堂上采用“灌输式”和“填鸭式”的教育形式传授学生知识,并且依然只重视学生的理论知识,使得学生的学习兴趣 and 积极性逐渐地逐渐地降低,最终导致学生学习效果大打折扣,公共艺术教育课程教学的质量更是得到不有效地提高。

3. 区域文化对高职公共艺术教育的影响

高职院校的大部分学生都是来源本地,培养出来的人才都是服务于地方经济的,所以为了地方经济的快速发展,对于高职学生的综合教育素养提出了更高的要求,既要具备高素质高技能,又要具备一定的人文艺术素养。公共艺术教育要结合地方企业对高素质人才需求的需求来培养学生,重视学生的综合素养的培养。

并且每个地方有每个地方的人文艺术,那么当地的企业文化必

然也是与之相互影响和浸染的。所以高职学生要想融入社会,进入地方企业就业,首先就要充分的了解和掌握当地企业文化以及地方文化,这对高职院校开展公共艺术教育课程的内容提出了更高的要求,教师在教学中不仅要培养学生的艺术审美和人文素养,还要让学生学习和了解当地的文化习俗。例如在福建地区,学校就要有针对性地开展一些闽文化的人文艺术课程,让学生充分的了解和熟悉当地的特色文化,能快速的了解企业文化,以便更好更快地融入企业就业^[4]。

三、高职院校公共艺术教育的发展策略

1. 提升公共艺术教育教师的教学水平

在开展公共艺术教育课程时,教师要转变和完善自己的教学模式和教学观念,有人把艺术教自己在公共艺术教育课程中的位置,把学生在课堂中的主体地位充分地发挥出来,并且在教学中不断地提高自己的公共艺术水平和素养,以便提供给更好的教育体验。同时,高职院校应该定期提供机会为公共艺术教育的教师进行文化艺术课程的学习和培训,使教师在学习和培训中不断地提高自己的人文素养和教学水平,并动和发展国最新的艺术教育的相关信息,以便质教育做了自己的专业知识和教学内容。除此以外,高职院校还要为顺利开展公共艺术教育提供充足的资金和教学设备,并且为教师设置奖励机制,促使公共艺术教育教师激发出工作的热情,并不断地增强自己的责任心和提高自己的教学水平,并在一定程度上创造新的教学课堂,以此培养更多拥有高素质的优秀人才。

2. 引导学生独立开展艺术教育活动

高职院校在开展公共艺术教育课程时,不仅要重视课堂教学的内容,还要提供充足的教学条件,根据学生的学习需求开展一些必要的课外实践活动,为学生有效提高人文素养提供更多的艺术教育平台。高职院校可以在校内组织一些艺术社团,并定期开展一些艺术活动,实行奖励制度,激发学生参与的兴趣,鼓励学生积极善,并且每到艺术活动中。高职院校和艺术社团举办艺术活动,并提供充足的资金和宽大的场地,组织学生人丰富多彩艺术活动,并且让学生离他们很远和设计活动的主要内容,让学生在艺术活动中

能灵活运用自己学到的知识,在一定程度上培养学生的自主学习能力和思维创造能力,以及能有效激发学生的学习兴趣的参与活动的积极性^[5]。

例如,高职院校可以根据各种节假日或是校庆等开展各种各样的文化艺术活动,比如中秋节就开展关于中秋文化的艺术活动,国庆节就开展有关国庆文化的艺术活动,学校的校庆活动更是可以进行各种丰富多彩的艺术创造,这些丰富有趣的活动可以使得所有的学生在其中找适合自己的艺术实践活动,进而有机会和平台完美地展现自己的艺术素养和艺术水平。除此之外,高职院校还可以在公共艺术教育上进行新的改革,在课程中加入评分奖励模式,把艺术教育活动也列入评分机制里,从而激发学生的兴趣和积极性,使得他们能够主动地参与到艺术教育活动中。

3. 重视地域文化和行业文化在公共艺术教育中的作用

高职院校和教师要重视地方文化和相关企业文化在公共艺术教育课程中的作用,要让学生充分的了解和掌握地方文化以及行业文化,一年为他们进入到社会时想感情在一企业。在开展公共艺术教育课程时,教师要设置一些本土艺术文化的课程,让学生深入地了解 and 掌握地方文化具有的涵义和时代意义。

例如,在一些艺术活动上可以把本地优秀的艺术团或个人艺术家请进学校里,为学生表演具有当地特色的艺术表演,或是开设一些“地方特色方言”、“地域文化演讲”、“度与文化与企业文化的重要性”等课程,向学生普及相关的艺术知识,让学生充分的了解当地文化和企业文化,有效地提高的完善学生的人文素养,帮助学生进入社会后更快个表面形式工作岗位。

四、结语

总而言之,高职院校要重视公共艺术教育课程的开展,重视培养学生的人文素养和综合素养。学校和教师在开展课程的过程中要及时地发现问题并寻找有效地应对策略,从各个方面完善公共艺术教育课程,采取多种有效的教学模式让学生充分的感受到艺术文化的魅力和熏陶,以此不断地提高自身艺术修养。

参考文献

- [1] 梁思懿. 高职院校公共艺术教育问题及解决策略研究 [J]. 现代职业教育, 2020, 000(003): 50-51.
- [2] 刘昕. 五年制高职院校公共艺术教育现状与问题及对策研究 [J]. 科技资讯, 2019, 017(024): 107-108.
- [3] 孔霞. 高职院校公共艺术实践教育存在的问题及对策 [J]. 明日风尚, 2016, 000(010): P.189-.
- [4] 邹琳玲. 探析高职院校公共艺术课程存在的问题及对策 [J]. 中国职工教育, 2014, 000(018): 194-195.
- [5] 何芳, 王娜娜. 民族文化的传承与创新——高职院校公共艺术课程设置探析 [J]. 南京广播电视大学学报, 2019, 000(004): 59-63.